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關於檢視經濟房屋制度及售價之書面質詢

房屋問題是本澳最為核心民生議題之一，牽涉到居民的生活質素、家庭
發展和城市可持續發展。本澳居民面臨的購房壓力較為沉重，特別是年
輕人和基層家庭，普遍存在“上車難”的困境，引起社會廣泛關注。因此，
特區政府制定並推行“五階梯房屋”政策，透過多層次的房屋供應體系，
為不同收入和生活狀況的居民提供住屋選擇，從而逐步實現“居者有其
屋”的願景。然而，本澳經濟社會發展狀況不斷變化，房屋供應及需求亦
隨之變動，現行的公共房屋政策，尤其是經屋制度逐漸暴露出問題與不
足，政府需適時進行檢視和調整，落實政策初衷並回應居民實際需求。

據統計資料，今年第1季整體住宅樓價指數為202.4，較2024年第4季下
跌2.1%，顯示出本澳私人住宅樓宇價格持續下調，市場仍較為疲弱。而
政府早前公布2019年經屋的售價約為每平方米35,600澳門元（即每平方
呎約3,300元），與現時部分私樓的市場價格接近甚至略高，且轉讓單位
的補貼比率升至64.4%和64.5%，難以體現出政策的惠民效果。

有經屋輪候人士向本人反映，疫情後收入水平沒有明顯增長，物價、開
支卻不斷上升，經屋售價上調恐怕會進一步加重生活負擔，即便中籤亦
可能因難以承擔首期和每月供款而被迫放棄。作為公共房屋資源的重要
部分，經屋應發揮社會保障功能，協助特定收入水平的居民解決住房問
題。然而，是次經屋售價的升幅超出大部分基層家庭的實際承受能力，
亦會影響未來經屋申請的意願及吸引力，政府應檢視相關定價並作出適
當調整。

有鑒於此，本人向政府提出以下質詢：

一、早前，特區政府表示會持續留意房地產市場的變化，與經濟房屋單
位售價之影響等情況，謹慎檢視訂定經濟房屋單位售價之條件。在私人
住宅樓價持續下調的情況下，請問政府，是否有條件設立經屋價格調整
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機制，根據樓市週期、居民收入中位數及負擔能力等動態調整經屋售價，
或考慮給予一定的折扣減免或補貼，更靈活地協助基層居民解決住屋問
題？

二、本澳經屋申請採取不定期開隊的方式，從申請到成功上樓之間的時
間較長，期間申請人家團人數、住房需求，以及本澳房屋供應均可能發
生變化。請問政府，會否定期開展經屋供需調研，廣泛深入收集數據，
及時掌握社會住屋需求和置業偏好變化，從而更科學、快速地調整經屋
的細化規劃與配套措施，使制度更具彈性及精準度？

三、房屋是青年群體安家立業、穩定生活的核心保障，然而，在過往的
經屋申請中，剛進入社會的年輕人往往面臨“上車難”。現時，本澳已有
較穩定的經屋供應，請問政府，對於有置業需求和意願的青年，會否提
供傾斜性支援，如適當放寬經屋申請條件，或豐富住房選擇，將部分經
屋轉變用途作為青年公寓或人才房等，減輕青年置業壓力，亦避免公共
資源浪費？
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